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Roman Málek

Musíme si uvědomit, kam 
patříme, říká Dagmar Pecková
Jedna z nejznámějších 
Češek současnosti, světově 
uznávaná mezzosopranistka 
opustila operní jeviště a  začala 
se věnovat činohře. Letos 
na podzim chystá novinku, 
kterou přímo pro ni napsal 
scenárista Marek Epstein.

Před pražský Arthur ś Pub přichá-
zí 158 centimetrů vysoká dáma 
s výraznou ručně háčkovanou čer-
venou čepicí. Nositelka ceny Thálie 
za rok 2000 v roli Carmen, bývalá 
členka Staatsoper v Berlíně a dnes 
umělecká vizionářka festivalu Zla-
tá Pecka Dagmar Pecková. Společ-
ně trávíme dvě hodiny při rozhovo-
ru pro Noviny kraje.

Celý život se Dagmar Pecková 
věnovala nejenom opeře, ale i du-
chovní a písňové tvorbě a stala se 
světově uznávanou mezzosoprani-
stkou. Vystupovala v Carnegie Hall 
v New Yorku, v Amsterodamu, Víd-
ni, San Franciscu, Londýně, To-
kiu či v Lisabonu a Paříži. Nyní ale 
opustila operní svět a začala se vě-
novat činohře. Hned za první či-
noherní roli Marie Callas skon-
čila v širší nominaci na Thálii za 
činohru. Má velký sklon k češství 

a burcování národa a rozbíjení za-
žitých nepravostí.

„Vždy jsme byli součástí němec-
ko-židovské západní kultury, i mezi 
světovými válkami. Ale po té druhé 
se zapomnělo na velká jména, jako 
Kafka, Brod, Kisch nebo sklada-
telé Mahler, Zemlinský, Strauss, 

Wagner. Komunismus ,převoral‘ 
kulturu směr na východ. Nyní se 
snaží česká kultura najít k těmto 
velikánům cestu zpět. Je to hod-
ně potřeba, abychom si uvědomili, 
kam patříme a kde jsou naše koře-
ny,“ říká Dagmar Pecková.

 Pokračování na straně 7
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Mladá Boleslav III, Mnichovo Hradiště, Bělá pod Bezdězem, Benátky nad Jizerou, Kosmonosy, Bakov nad Jizerou, Dolní Bousov,  
Dobrovice, Luštěnice, Brodce, Kněžmost, Bradlec, Chotětov, Březno, Předměřice nad Jizerou a okolí
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Turistická a návštěvnická 
sezona začíná o velikonočním 
víkendu. Hrady a zámky se 
otevřou 
a cizince 
budeme lákat 
na klasickou 
hudbu.

AKTUÁLNÍ TÉMA

TÉMA MĚSÍCE

Zahrady ožívají a jejich 
majitelé mají po zimě plné ruce 
práce. I když letos jaro přišlo 
o něco dříve, 
není třeba 
panikařit.
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  AKTUÁLNĚ

KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

21,06
Hladina světových oceánů měla 
v  únoru průměrnou teplotu 
21,06 stupně Celsia, což je nej-
vyšší hodnota za jakýkoli mě-
síc v  záznamu dat. Překonala 
tím i rekordní loňský srpen, kdy 
maximum činilo 20,98 stupně 
Celsia.

11. března 1744 
byla v  Londýně založena aukč-
ní síň Sotheby's, nejstarší dosud 
fungující podnik tohoto druhu. 
Celosvětově nejstarší a největší 
mezinárodní firma pořádá aukce 
výtvarného umění.

Návštěvnická sezona začíná. 
Památky se po zimě otevírají

Nejkrásnější  
na světě

Rodačka z Třince Krystyna Py-
szková se stala vítězkou 71. roč-
níku mezinárodní soutěže krásy 
Miss World. Ve finále v indické 
Bombaji uspěla v klání s další-
mi 112 dívkami a ženami z celého 
světa. V poslední čtveřici soutěží-
cích byly spolu s Pyszkovou krás-
ky z Libanonu, Trinidadu či To-
baga a Botswany. Vicemiss se 
nakonec stala Libanonka Jasmí-
na Zajtúnová.  red

BBLLÁÁZZNNIIVVVVVVVVVVÁÁ LETNÍ KOOMEDIE

PRVNÍ ČESKÝ MUZIKÁL ZE VSI

d e r n i é r ad e r n i é r a

27. 4. 2024 27. 4. 2024 
d e r n i é r ad e r n i é r a
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Juraj Aláč

Hrady, zámky a další památkové objekty po zimních měsících 
opět uvítají veřejnost. Po nutné údržbě a úklidu bude zahájení 
letošní návštěvnické sezony ve znamení Velikonoc. 
Většina památek otevře své brány 28. března.

Stovka veřejnosti zpřístupněných 
památek ve správě Národního pa-
mátkového ústavu (NPÚ) se ote-
vře na Zelený čtvrtek a v každo-
denním provozu zůstane po celé 
velikonoční svátky. Od 2. dubna 
památky přejdou na pravidelný se-
zonní návštěvnický režim. 

„Rok 2024 je věnovaný rodu 
Habsburků. Představí ho 14. roč-
ník úspěšného projektu NPÚ Po 
stopách šlechtických rodů. Na 
části památek se po dvou letech 
zvyšuje vstupné, zůstává však 
zachovaný systém slev nastave-
ný v minulých letech. Návštěvní-
ci státních hradů, zámků a dal-
ších památek se mohou i letos těšit 

na nově zpřístupněné 
prostory a prohlídko-
vé trasy,“ uvedla mluv-
čí NPÚ Blanka Černá. 
Zájem o hrady a zámky 
v Česku se každoročně 
zvyšuje, v loňském roce je navští-
vilo 4,2 milionu návštěvníků. 

Cizince bude lákat 
Rok české hudby

Česko jako pravá destinace pro 
klasickou hudbu – to je marketin-
gový tahák české centrály cestovní-
ho ruchu CzechTourism na cizin-
ce. Klasická hudba patří v rámci 
kulturního turismu mezi její pri-
ority i v souvislosti s letošním Ro-
kem české hudby. Rok s magickou 
čtyřkou na konci nabídne unikátní 

příležitost zviditelnit v této oblasti 
Česko po celém světě. CzechTou-

rism má připravenou 
celou řadu aktivit, je-
jichž prostřednictvím 
představí světu naši 
zemi jako hudební vel-
moc. „Hudba je v různé 
podobě nedílnou sou-
částí našich životů. Do-
káže uklidnit, povzbu-

dit, přimět k zastavení, zároveň má 
ale významný dopad na cestovní 
ruch,“ uvedl ředitel CzechTourism 
František Reismüller. Třeba v loň-
ském roce se v rámci dvanácti nej-
významnějších festivalů klasické 
hudby konaly více než tři stovky 
koncertů a stovky doprovodných 
akcí. Za hudebním zážitkem se na 
ně vypravilo přes 155 300 lidí. Do 
míst, kde se hudební akce kona-
jí, se sjíždějí hosté z celého světa, 
a jde tak o neopomenutelnou sou-
část cestovního ruchu. 

Spoustu nápadů 
a tipů na letošní 
sezonu najdete 

i na webu 
fajnvylety.cz

Jak Habsburkové bydleli v Čechách a na Moravě v 18.–20. století a jak zděděná či zakoupená sídla přizpůsobovali svému vkusu a zálibám, ukáží letos zámky Konopiště, 
Ploskovice (na snímku) a Zákupy. Foto | NPÚ



Záchranáři mají k dispozici 
moderní zázemí

Sportovní hala TEZA prochází obnovou

AKTUÁLNĚ�4

KRÁTCE Z WEBU

AKADEMIE 

Akademie  
Regionálního 
vydavatelství
Každý příběh má své hrdiny. I  ten 
náš. Přestože nás život zkouší, kaž- 
dý den objevujeme nové zprávy a při-
nášíme je našim čtenářům. Náš zpra-
vodajský web roste a  hledá dalšího 
hrdinu. 

Akademie RV je unikátní projekt, 
který dává šanci každému naučit se 
novinářskému řemeslu a  uplatnit se 
jako redaktor, editor či v  jiné profesi 
žurnalistické branže.

Máš hendikep (rozuměj invalidní 
důchod), odhodlání, nadšení pro psa-
ní, radost z každého nového posunu 
nebo to jen chceš zkusit? Čekáme na 
tebe. Rozumíme lidem s hendikepem, 
proto nabízíme poloviční úvazek, 
možnost práce z domova, zaučujeme 
a  pomáháme. S  námi budeš hrdina. 
Nezůstaneš na konci řady. 

V případě zájmu nám, prosím, po-
šlete e-mail na mala@regvyd.cz.

www.regionalnivydavatelstvi.cz 
www.novinykraje.cz 

HODONÍN | Dlouho očekávaná re-
konstrukce Sportovní haly TEZA 
v Lipové aleji se v polovině února 
konečně dala do pohybu. Budo-
va, která slouží sportovcům již od 
roku 2005, utrpěla značné poško-
zení způsobené tornádem. Nejvíce 
zasažena byla střecha, vnější plášť 
budovy a  z  důvodu zatečení také 
palubovka v hlavním sále.

„Za téměř dvacet let provozu se 
na sportovní hale podepsal nejen 
zub času, ale především tornádo, 
které budovu citelně zasáhlo před 
necelými třemi lety. Nejnutnější 
opravy z  důvodu zajištění provo-
zuschopného stavu se uskutečnily 
vzápětí, oprava dřevěné parketové 
podlahy v  hlavním sále pak v  létě 
2023. Celková rekonstrukce však 
byla nevyhnutelná,“ uvedla mluvčí 
města Petra Kotásková.

Stavební práce budou pod-
le Kotáskové zahrnovat rozsáh-
lou opravu a modernizaci střechy 

včetně klempířských prvků, výmě-
nu opláštění bočních křídel haly 
i opravu obvodového pláště hlav-
ní budovy. Na řadu přijde opra-
va oken, částečná oprava podlah, 
nová výmalba a  řada dalších díl-
čích oprav. Důležitá je rovněž mo-
dernizace vzduchotechniky a s tím 
související silnoproudé elektro-
techniky, vyměněn bude i systém 

vnější ochrany před bleskem. 
Z  důvodu příjemnějšího sportov-
ního zážitku se hala dočká nového 
ozvučení včetně nové reprodukto-
rové soustavy a součástí bude i vý-
měna osvětlení za úspornější LED 
svítidla. Projektovou dokumen-
taci kompletní rekonstrukce vy-
hotovili autoři původního návrhu 
stavby, architekti Holoušovi.

„Stavební firma zahájila práce 
ve druhé polovině února. Výluka 
v  provozu haly je plánována od 
května a ukončení stavebních pra-
cí je očekáváno nejpozději v  říj-
nu letošního roku,“ dodala Petra 
Kotásková. Předpokládané nákla-
dy stavby činí dle smlouvy o  dílo 
necelých 45 milionů korun a zho-
tovitelem je společnost TLAK 
SMOLÍK. Na rekonstrukci požá-
dalo město o dotaci ve výši 70 pro-
cent uznatelných nákladů z  pro-
gramu Ministerstva pro místní 
rozvoj. � ma

 Halu před třemi lety citelně poškodilo tornádo. 
Foto | Mapy.cz

VESELÍ NAD MORAVOU | Význam-
né zlepšení pro poskytování rychlé 
a efektivní péče obyvatelům měs-
ta i okolních obcí slibuje nově ote-
vřená základna záchranné služby 
ve Veselí nad Moravou. Základna 
představuje moderní zázemí, v je-
hož přízemí mohou zaparkovat až 
čtyři vozy záchranné služby a za-
městnanci mají k dispozici koneč-
ně komfortní prostředí pro výkon 
své práce. 

Součástí objektu jsou šatny pro 
personál, dezinfekční box, sklad 
zdravotnického materiálu, prádla, 
odpadu a  parkovací místa u  hlav-
ní budovy. Budova je koncipová-
na jako vysoce energeticky úspor-
ná, dvoupodlažní a je dimenzovaná 
i pro případné navýšení počtu vý-
jezdových skupin. 

„Kromě toho, že jde o  moder-
ní zázemí pro záchranáře, tak je 
to taky mimořádně energeticky 
úsporná stavba. Například na zá-
kladně ve Veselí se na vytápění 
jednoho čtverečního metru budo-
vy spotřebuje za rok jen 17 kWh,“ 
uvedl hejtman Jihomoravského 
kraje Jan Grolich. 

„Budova nové výjezdové zá-
kladny je úspornější o  devadesát 
procent z  pohledu roční spotře-
by neobnovitelné energie. Využívá 
totiž čtvrtinu energie pro vytápění 

budovy ze zemních vrtů pomocí 
tepelného čerpadla a  ze dvou fo-
tovoltaických elektráren a  pouze 
jedna čtvrtina roční spotřeby je 
elektrická energie ze sítě,“ dopl-
ňuje Vladimír Šmerda, radní pro 
investice.

V  současné době veselská zá-
kladna disponuje dvěma záchran-
nými vozy a  jednou záložní. Nová 
a  moderně vybavená základna 
zdravotnické záchranné služby je 
již plně v provozu, připravena plnit 
svůj posvátný účel – zachraňovat 
životy. „Jsem ráda, že se uzavřel 

příběh šestice nových základen, 
které jsme v rámci jednoho zastře-
šujícího projektu mohli díky pod-
poře zřizovatele vybudovat. Byla 
to dlouhá cesta, která započala pří-
pravou dokumentace a  zajištěním 
prostředků na výstavbu, pokračo-
vala poklepem základního kame-
ne 6. prosince 2021 v Boskovicích 
a  byla završena přestřižením pás-
ku ve Veselí a Kyjově. Doplním, že 
další tři nová stanoviště máme také 
ve Slavkově, Bučovicích a Mikulo-
vě,“ uvedla ředitelka jihomoravské 
záchranky Hana Albrechtová. � ma

 V přízemí základny mohou zaparkovat až čtyři vozy záchranné služby. Foto | Zlínský kraj

Dům přírody zve 
k návštěvě
Na Bartolomějském náměstí ve Ve-
selí nad Moravou bylo koncem roku 
2023 zkolaudováno moderní ná-
vštěvnické středisko Chráněné kra-
jinné oblasti Bílé Karpaty – Dům 
přírody Bílých Karpat, jehož pro-
vozovatelem je ZO ČSOP Bílé Kar-
paty. Návštěvníci se zde od 16. břez-
na, kdy bylo středisko slavnostně 
otevřeno, mohou prostřednictvím 
rozsáhlé expozice dozvědět mno-
hé zajímavosti o  přírodě, krajině 
i kultuře Bílých Karpat. Celá expo-
zice sází na hravost a  interaktivi-
tu. Kresby Zoyi Volkové na modro-
tiskovém podkladu jsou doplněny 
nejen fotografiemi a filmy, ale i řa-
dou animací. Návštěvník se tak 
může sám rozhodnout, co si chce 
prohlédnout, či do čeho se zapojí. 
Všechny texty byly pro zahraniční 
návštěvníky přeloženy i do angličti-
ny a němčiny. „Neboj se mě, nejsem 
jedovatá. Jsem užovka stromová 
a budu v tomto domě přírody tvým 
průvodcem expozicí.“ Takto na py-
lonu před budovou láká k návštěvě 
užovka stromová. � red
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Unijní politici podstatu krize zemědělství řešit nedokáží

MUDr. Ivan David, CSc.  
poslanec Evropského parlamentu za SPD,  
člen frakce Identita a demokracie, člen Výboru pro zemědělství a rozvoj venkova

Další příčinou je naprosto nerealistická po-
litika Evropské unie řízená ideologií. V pří-
padě škod působených zemědělství je to 
především Green Deal, který škodí hospo-
dářství obecně, a speciálně jeho část zvaná 
„Z pole na vidličku“, která označuje země-
dělce jako druhé největší škůdce životní-
ho prostředí a ukládá jim řadu povinností 
a omezení.

Další příčinou je opakovaně deklarovaná 
a v praxi prosazovaná, bezvýhradná pod-
pora ukrajinského režimu a snaha způsobit 
maximální škody Rusku. Evropská unie má 
z politiky sankcí větší škody než samot-
né Rusko, které není závislé na dodávkách 
energetických surovin pouze do zemí EU. 
Zdražení energie se promítá do všech cen, 
nejen do cen nafty pro zemědělce, ale na-
příklad i do cen minerálních hnojiv. V únoru 
Výbor pro zemědělství a rozvoj venkova EP 
rozhodl velkou většinou o obnovení bezcel-
ního dovozu zemědělských komodit z Ukra-
jiny a nově navíc z Moldávie. Hlasoval jsem 
jako jediný z ČR proti. Návrh byl podpořen 
i přesto, že dovozy z Ukrajiny už způsobily 
zemědělství zejména ve východní části EU 
velké škody. I zde je vidět prioritní podpora 
zájmů nadnárodních korporací, které jsou 
daleko největšími vývozci zemědělských 
komodit z Ukrajiny. Velká většina poslanců 
zemědělského výboru se rozhodla poškodit 
zemědělce vlastních zemí ve prospěch ukra-
jinského režimu a korporací. 

Další příčinou jsou mezinárodní obchod-
ní dohody EU se státy, které jsou velký-
mi producenty zemědělských komodit, ale 
často nemají mnoho jiného v nabídce. Tyto 
mimounijní země nejsou vázány přísnými 
pravidly svazujícími zemědělce v EU, ať už 
jde o dodržení technologií, nebo sociálních 
standardů zaměstnanců. Dovážejí za dum-
pingové ceny, a jsou proto nekalou konku-
rencí zemědělců v EU. Za těmito dohodami 
jsou zájmy nadnárodních korporací. Země 
EU proto mají klesající soběstačnost v řadě 
komodit a klesající potravinovou bezpeč-
nost pro případ války, epidemií a živelných 
katastrof. Dovozy přes půl zeměkoule sa-
mozřejmě mají gigantickou „uhlíkovou sto-
pu“. Na tuto námitku v zemědělském vý-
boru odpověděl místopředseda Evropské 
komise pro „hospodářství ve prospěch lidí“ 
Valdis Dombrovskis, že to nevadí, protože 
tato zátěž činí pouhá 3 % uhlíkových emisí. 
Prospěch kterých lidí sleduje?

Zemědělci protestují proti ignoranci jejich 
zhoršující se situace. Musí následovat otázka, 
jak se mohlo stát, že situace dospěla tak 
daleko. Evropské unii vládnou nadnárodní 
korporace prostřednictvím svých loutek ve 
vládách většiny členských států. Prioritou pro 
loutky je uspokojení zájmů loutkovodičů, kteří 
rozhodují o jejich budoucnosti. Cílem korporací 
je maximalizace zisku, tedy i odstranění 
překážek, které k tomuto cíli vedou. Loutky 
trpí trvalou úzkostí z chybného kroku. 

Konečně, ale nikoli v poslední řadě je 
příčinou zcela volná tvorba cen maloob-
chodních řetězců. Při volné tvorbě cen mají 
monopoly zvláště silný vydírací potenciál. 
Mohou ve prospěch svých zisků poškozovat 
zemědělce, potravináře i spotřebitele. Urču-
jí nákupní ceny od zemědělců a potravinářů 
a celou řadu dalších podmínek dodání zbo-
ží (dovoz, obaly, sankce…) na jedné straně, 
a na druhé straně ceny pro spotřebitele. 
Přispívají tak k likvidaci domácích produ-
centů a k odírání spotřebitelů, protože si 
obchodní přirážky stanovují zcela libovolně. 
Protože se opět jedná o nadnárodní korpo-
race, jsou jejich zájmy pro loutkové vlády 
zcela nedotknutelné.

V jednotlivých zemích EU převládají růz-
né příčiny problémů zemědělců. V České 
republice je objektivně největším problé-
mem postavení maloobchodních řetězců. 
Příčinou, že nejsou hlavním objektem stíž-
ností, je předpoklad jejich neotřesitelného 
postavení. Na druhém místě jde o Green 
Deal, který diktuje povinnosti a ukládá 
omezení, která nutně vedou k dokládání 
splnění podmínek a povinností, a tím k ob-
rovskému administrativnímu zatížení. Na 
třetím místě je reakce na válku na Ukraji-
ně, ne tedy válka sama, ale sankce, které 
zejména zdražují energie, a dále bezcelní 

dovoz zemědělských komodit z Ukrajiny. 
A samozřejmě dovozy přebytků ze Západu 
a ze zemí mimo Unii.

Protesty proti vládě jsou zcela na mís-
tě, protože se vláda nesnaží bránit diktátu 
EU, který ovšem vyplývá z našeho člen-
ství v této mezinárodní organizaci. Vláda 
ve skutečnosti nemůže řešit samu pod-
statu problémů, nanejvýš rozdávat „drob-
né“ v řádu jednotek miliard a omezovat 
některé daně. Řetězce prostě „volně tvoří 
ceny“, Green Deal byl schválen i za přispění 
poslanců zvolených v ČR, sankce vláda ak-
ceptovala a jejich omítnutí by ji samotnou 
a ČR uvrhlo pod sankce. Mezinárodní ob-
chodní dohody vyjednává Evropská komise 
a schvalují je Evropský parlament a Evrop-
ská rada. Z tohoto výčtu jasně vyplývá, že 
zdroji potíží jsou mezinárodní závazky a dik-
tát Evropské unie. Obojího se současná vlá-
da nevzdá. Schopnost vytvářet problémy 
a neschopnost je řešit vede k poklesu au-
tority EU. Nadějí pro zemědělce je meziná-
rodní charakter protestů a veřejnost znepo-
kojená poklesem životní úrovně a ztrátou 
perspektiv. Tento stav současné národní 
vlády ani EU změnit nedokážou, ale pod vel-
kým tlakem většiny občanů mohou být za-
měněny vlády a opuštěny zhoubné projekty 
EU, nebo opuštěna samotná EU. 
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Zpřísnění pravidla 
taxislužby

Již třetím rokem město Kyjov 
podporuje seniory a osoby se 

zdravotním 
postižením 
při přepravě 
vozidly taxi-
služby. V tom-
to roce došlo 

k mírnému zpřísnění podmínek 
pro čerpání této podpory, a to 
ve věku oprávněných osob, 
který se zvýšil z 65 na 70 let. 
Dále se podporuje přeprava 
jen ve městě Kyjov na předem 
vymezená místa – k lékařům, 
do nemocnice, na nákupy, 
hřbitovy, bohoslužby, nádra-
ží a kulturní akce. Důvodem 
zpřísnění byl návrh Sociální 
a zdravotní komise Rady měs-
ta Kyjova, která se na základě 
stížností občanů o možném 
zneužívání těchto poukázek 
rozhodla podmínky upravit.

RADNICE INFORMUJE

Městský úřad Kyjov
Masarykovo nám. 30/1
697 01 Kyjov
Tel.: 518 697 411

Pozor na nevybuchlou 
munici

Končící zimní období s nástu-
pem jarního počasí iniciuje 

první polní 
práce. Po 
zimě tak 
častěji lidé 
nalézají ne-
vybuchlou 
vojenskou 
munici. Po-

licejní pyrotechnikové v Jiho-
moravském kraji vyrazili již ke 
třem takovým nálezům. První 
munice byla nalezena na poli 
v Morkůvkách, druhá na Po-
hořelicku a třetí v brněnských 
Soběšicích. Jen poslední ná-
lez nebyl nebezpečný, neboť 
se jednalo jen o komponent 
munice bez nálože. V každém 
případě je při podobných nále-
zech třeba nechat nález pro-
věřit odborníky.

POLICIE INFORMUJE

Policie ČR Jihomoravského 
kraje
Kounicova 24, 611 32 Brno
Tel.: 974 621 111

Výstava provede historií 
Baťova kanálu

Nový stacionář se otevřel klientům

ROZVOJ REGIONU6

HODONÍN | Regionální centrum 
města Hodonín otevřelo 4. břez-
na novou výstavu Baťův kanál – 
historie a  současnost. Vernisáže 
se zúčastnili zástupci hlavního in-
vestora Ředitelství vodních cest 
i představitelé některých obcí a re-
gionů kolem Baťova kanálu i veřej-
nost. Výstava bude ke zhlédnutí do 
konce dubna.

Výstava na osmnácti panelech 
popisuje historii, současnost i  bu-
doucnost Baťova kanálu díky pro-
bíhajícím i připravovaným projek-
tům včetně stavby plavební komory 

Rohatec–Sudoměřice, je téměř za 
půl miliardy, tedy více, než kolik se 
dosud investovalo,“ řekl při zahá-
jení výstavy ředitel Lubomír Fojtů 
z Ředitelství vodních cest ČR. „Dal-
šími stavbami, které připravujeme 
v  nejbližších letech, jsou výstavba 
přístavu v Hodoníně. Již letos za-
hájíme stavbu plavebního okruhu 
ve Veselí nad Moravou a  budeme 
stavět servisní zázemí v  přístavu 
Petrov. To znamená, že do konce 
dvacátých let bychom měli inves-
tovat další dvě miliardy korun,“ 

vyjmenoval hlavní investiční akti-
vity ředitel Fojtů.

Historie Baťova kanálu se za-
čala psát v  říjnu roku 1924. Pře-
pravu uhlí na umělé vodní cestě 
pak přerušila druhá světová vál-
ka a k dalšímu rozvoji kanálu do-
šlo až v 90. letech minulého sto-
letí v  souvislosti s  rozmáhajícím 
se turistickým ruchem. Od roku 
1998 se na obnově, moderniza-
ci a dalším rozvoji Baťova kanálu 
nejvýznamněji podílí Ředitelství 
vodních cest ČR. � ma

 Historie Baťova kanálu se začala psát v říjnu 1924. Foto | město Hodonín

HODONÍN | Sobotní odpoledne 
24.  února patřilo Vlaštovce. Na 
otevření nového denního stacio-
náře, který pro své klienty zača-
lo budovat před necelými dvěma 
lety Centrum pro rodinu a  soci-
ální péči Hodonín, se sešly desít-
ky lidí. Mezi hosty pak nechyběli 
především ti, kteří svým finanč-
ním příspěvkem pomohli k usku-
tečnění tohoto velkého projektu.

 Nový stacionář umožní navýšit počet klientů
 až na třicet osob. Foto | 2x město Hodonín

Novou kapitolu může od břez-
na otevřít řada rodin z  Hodonín-
ska starajících se o  svého hendi-
kepovaného potomka. Cíl, který si 
Centrum pro rodinu a sociální péči 
před necelými dvěma lety stano-
vilo, se podařilo naplnit. Cesta to 
však rozhodně nebyla jednoduchá. 
„Zpočátku jsme věděli, že k evrop-
ské dotaci 57 milionů korun potře-
bujeme sehnat devět a půl milionu 
korun. Nakonec to bylo bezmála 
27 milionů, takže to bylo náročné. 
Zapojil se však Jihomoravský kraj, 
město Hodonín, okolní obce, měs-
to Kyjov a  necelých třináct milio-
nů jsme získali také od soukromé 
sféry,“ řekla ředitelka Centra pro 
rodinu a sociální péči Lucie Amb-
rozková. Stavba nakonec vyšla na 
83 624 000 korun.

Budova ze sedmdesátých let 
na okraji průmyslového areálu, 
kde stacionář Vlaštovka dosud 

působil, nevyhovovala kapacitou 
ani celkovým zázemím. Nový sta-
cionář umožní navýšit počet kli-
entů až na třicet osob s  věkovým 
rozpětím od předškolních dětí do 
35 let. „Všichni tito klienti byli ve 
starém stacionáři v  jedné denní 
místnosti. Do toho máme někte-
ré klienty s poruchou autistického 
spektra, takže to opravdu nebylo 
jednoduché,“ dodala Lucie Amb-
rozková. � ma

u  Rohatce nebo připravovaného 
projektu přístavu v Hodoníně.

„Od konce devadesátých let do 
minulého roku jsme na této vodní 
cestě investovali zhruba 385 mili-
onů korun. Právě probíhající stav-
ba prodloužení splavnosti do Ho-
donína, výstavba plavební komory 

Od konce devadesátých 
let do minulého roku 
jsme na této vodní 
cestě investovali zhruba 
385 milionů korun.
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Měla jsem období, kdy jsem ráno nemohla dospat.  
Jak říkají Němci „senile Bettflucht“. Je to takový  
senilní únik z postele, jak se stává starším lidem.

Musíme si uvědomit, kam patříme, 
říká Dagmar Pecková
Dokončení ze strany 1

Ještě před pár měsíci vás 
bylo možné vidět ráno v šest 
běhat a nevrátila jste se 
domů, dokud jste neuběhla 
deset kilometrů. Stále ještě 
běháte?

Nyní už ne. Místo toho ale jez-
dím každý den hodinu na kole. 
Někdy venku a teď v zimě doma. 
To, že jsem tak brzo ráno vstáva-
la, bylo tím, že jsem měla obdo-
bí, kdy jsem ráno nemohla do-
spat. Jak říkají Němci „senile 
Bettflucht“. Je to takový senilní 
únik z postele, jak se stává star-
ším lidem.

Původem jste rodačka 
z Medlešic u Chrudimi. Kde 
vlastně nyní žijete? V Praze, 
či v Německu?

Střídám to. Teď jsme měli pre-
miéru v pražském Národním di-
vadle, tak jsem byla tři měsíce 
tady ve svém domku v Praze na 
Spořilově. Jinak jsem v Němec-
ku. Na podzim ale v Mladé Bo-
leslavi připravujeme premié-
ru nové, pro mě napsané hry od 
Marka Epsteina Milena Jesen-
ská, takže mě čekají opět zkoušky 
a spousta představení a koncertů 
po celé republice. Předtím zase 
festival Zlatá Pecka v Chrudimi. 
Umím být všude, ale rodinu mám 
v Německu.

Zmínila jste hru Milena Je-
senská. To není příliš známé 
jméno. O čem hra bude?

Bude to o novinářce Mile-
ně Jesenské a její dceři Honzovi. 
Protože toužila po synovi a ne-
byla schopna ji tedy pojmenovat 
Janou. Celý příběh je posmrtný 
dialog mezi nimi. Je to svědectví 
o minulé době. V příběhu vystu-
puje spousta postav české kultur-
ní scény minulého století… Je-
senská umřela v koncentračním 
táboře, ale ne proto, že by byla 
umučena, ale byla to gynekolo-
gem nezvládnutá operace ledvin. 
Myslím, že to bude velmi zajíma-
vé činoherní představení.

Poslední dobou jste známá 
festivalem Zlatá Pecka, kte-
rý se koná ve vašem rodišti 
na přelomu srpna a září. Se-
tkává se s velkým úspěchem 
a město Chrudim, které je 
známé loutkářským festiva-
lem, našlo další velký počin. 
Dokonce je festival zařa-
zen i do Tváře Pardubického 
kraje.

V hudbě život Čechů. To je mo-
tto Bedřicha Smetany a letoš-
ní hlavní téma našeho festivalu. 
Smetana má 200. výročí naroze-
ní a zároveň je 100. výročí Roku 
české hudby. Avšak letošní fes-
tival nebude jen o české hudbě, 
ale o češství jako takovém, ať už 

v pozitivním, či negativním slo-
va smyslu, o čemž nás přesvědčí 
satirická divadelní hra „největší-
ho Čecha“ Járy Cimrmana České 
nebe. A celistvost tématu doplní 
i skvělý film o největším českém 
skladateli 18. století světového 
významu Josefu Myslivečkovi Il 
Boemo. Možná ještě ne zcela ujas-
něná je podoba výtvarná, ale i vý-
stava určitě bude...

… festival se věnuje i mla-
dým talentům…

Ano, stejně tak se uskuteční 
oba programy festivalu pro mla-
dé talenty – Talentissimo (abnor-
málně nadané děti do 16 let) a Pě-
vissimo (mladí pěvci do 30 let). 
Lektorkou mistrovských pěvec-
kých kurzů Pěvissima bude slo-
venská sopranistka a častý host 
evropských operních jevišť Si-
mona Šaturová. I v závěrečném 
koncertě Zlatá Pecka Gala 7. září 
bude mít mládí zelenou. Uslyšíme 
fenomenálního osmnáctiletého 

Festival Zlatá Pecka 2024 bude zahájen mší a požehnáním v kostele Nanebevzetí Panny Marie  
v Chrudimi 25. srpna v 11 hodin. 

houslistu Daniela Matejču, sto-
jícího na prahu hvězdné mezi-
národní kariéry, dvanáctiletou 
slovenskou flétnistku Klárku Va-
lentovičovou, čtrnáctiletou kla-
víristku Noru Lubbadovou nebo 
mezzosopranistku Terezu Pa-
pouškovou, barytonistu Danie-
la Kfelíře a slovenského tenoristu 
Andreje Vancela, kteří společně 
vystoupí s Filharmonií Hradec 
Králové pod taktovkou Stanisla-
va Vavřínka.

Celý program festivalu najdete 
na www.novinykraje.cz.

 Umím být všude, ale rodinu mám v Německu, říká Dagmar Pecková. Foto | 2x Tomáš Turek

www.novinykraje.cz
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Zahrada má 
přinášet hlavně 
radost a relax, 

ne dřinu.

Zahrady se probouzejí a potřebují  
naši péči

Jaro je obdobím, na které se každý zahrádkář, chatař a chalupář těší po celou zimu. Po několika 
měsících vegetačního klidu se totiž v těchto lidech znovu probudí kutilské geny a s elánem 

se vrhnou do zvelebování svého venkovního obýváku. Zašedlý trávník a záhony se totiž 
obarví prvními kvítky a to je neklamný signál, že je nejvyšší čas pustit se do práce. 

Letošní brzký příchod jara překva-
pil nejen zahrádkáře, ale i samu 
přírodu. S příchodem teplého po-
časí a prodlužujícími se dny se za-
hrada probudila dříve než v minu-
lých letech. Zkušení pěstitelé ale 
vědí, že není třeba nic uspěchat. 
Rekordně teplý únor ještě nezna-
mená plnohodnotné jaro a teploty 
mohou k nule klesat ještě i během 
dubna. Zatím je potřeba zkont-
rolovat stromy, keře i záhony, jak 
přestály zimu. Na podzim zasa-
zené dřeviny se mohou probouzet 
později, ty starší je třeba zastřih-
nout a pohnojit. 

Zvláštní péči  
vyžaduje trávník

Hustý zelený koberec je čas-
to pýchou majitele domu, který 
se snaží tímto způsobem rozšířit 
svůj obývací prostor pod širé nebe 
a ukázat, jak svoji zahradu milu-
je. Za takovým trávníkem je ale 
spousta práce – po zimě je třeba 
provést jeho vertikutaci, kdy nože 

speciálního stroje proříznou trav-
ní drn, tím ho rozdělí a pomůžou 
vodě a vzduchu dostat se rychle-
ji ke kořenům. Poté je třeba tráv-
ník vyčesat jemnými drátky, které 
vyhrabou vše, co nedrží za koře-
ny v zemi. První jarní vertikutaci 
ale neuspěchejte a provádějte ji, 
až je trávník v plném růstu, zhru-
ba v polovině dubna. Do té doby 
bude regenerace po zásahu poma-
lá. Odměnou vám bude v létě zdra-
vý a hustý koberec. 

Kutilové se mohou  
na jaře vyřádit

Není nad vlastnoručně vypěs-
tovanou zeleninu a voňavé bylin-
ky na vaření. Právě teď je vhod-
ný čas vymyslet a rozhodnout se, 
jaký z vás bude letos pěstitel. Za-
tímco bylinky se dají pěstovat 
i na okenních parapetech nebo 
v interiéru za oknem, takový sa-
lát už potřebuje více místa a tep-
la. Na to jsou nejvhodnější vyvý-
šené záhony, které se v posledních 
letech dostávají do módy. Pokud 
máte šikovné ruce a čas, můžete si 

takové záhony vyrobit sami. Dnes 
je však nabízí jako skládačky vět-
šina hobbymarketů a během chví-
le je dokáže složit i méně zručný 
kutil. Tyto stavebni-
ce jsou nejen ze dřeva, 
ale i z kovu či plastu 
a na zahradě rozhodně 
ostudu neudělají. Sta-
čí jen najít prosluněné 
místo, postavit záhon 
a vyplnit ho správnou 
zeminou. Nejlépe se 
v těchto záhonech daří rajčatům, 
okurkám, salátům, zelí, cuketám, 
hrášku nebo fazolím a samozřej-
mě bylinkám. Při jejich sklízení 
pak nebolí záda a jsou hezkým do-
plňkem obytné zahrady.

Případnou stavbu dobře 
promyslete a naplánujte

Každý majitel zahrady zatouží 
občas po změně a naplánuje tře-
ba stavbu nového přístřešku, kůl-
ny, záhonů nebo bazénu. Staveb-
ní práce ale zaberou nějakou dobu 
a po každém zásahu se zahrada 
musí „vzpamatovat“. Jakmile vám 

tedy na trávník vjede bagr nebo 
nákladní auto, počítejte s násled-
nou obnovou trávníku a jeho okolí 
v řádu týdnů. Pokud máte v úmy-

slu začít cokoli stavět 
nebo opravovat, a to 
s využitím služeb sta-
vebních firem, je nej-
vyšší čas zadat poptáv-
ku a domluvit termíny. 
Protože zatímco vy bu-
dete mít o své letní do-
volené čas na práci, 

stavební firmy jsou naopak v létě 
nejvíce pracovně vytížené, a na 
menší zakázky jim nezbývá příliš 
času. Plánovaná stavba bazénu tak 
může přijít na řadu až po sezóně, 
což dokáže pořádně pokazit léto 
především dětem.

Ať už se do práce na zahradě 
pustíte na vlastní pěst, nebo zadáte 
práci odborníkům, cíl jarních pra-
cí je vždy stejný. Připravit si mís-
to, kde budete odpočívat a trávit 
čas s rodinou či přáteli při grilová-
ní, u bazénu nebo hraním s dětmi. 
Práce na zahradě už nebývá dřinou 
a povinností, ale i formou relaxace. 

12

Juraj Aláč
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2024Bonusy

pro zdraví 
vaší rodiny

34 000Kčaž

Klientské centrum Hodonín - Národní třída 4040/77

Sledujte nás
Přidejte se k nám
do 2. dubna 2024

RV
24
00
09
4/
01

KOUPÍMMOTO ČESKOSLOVENSKÉ VÝROBY

Děkuji za nabídkuTel.: 722 491 746

Stadion
Jawetta
Pařez
Jawa
ČZ
atd.

V původním nálezovém
stavu, koroze,
nekompletní.

Popřípadě
náhradní díly

k těmto
motocyklům.
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Inzerci v těchto novinách pro vás zajistí:

739 724 774
novak@regvyd.cz

Michal NOVÁK

606 792 490
musial@regvyd.cz

Vladimír MUSIAL

732 530 071
karal@regvyd.cz

Tomáš KARAL
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KŘÍŽOVKA |  Poblíž centra města, na Kraví hoře, stojí od roku 1954 brněnská hvězdárna. Za dobu své existence vystřídala řadu jmen, 
  včetně Mikuláše Koperníka. Počátkem sedmdesátých let minulého století se dokonce vážně diskutovalo pojmenování po (tajenka).
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Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 5. 4. 2024. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a  adresa), a  to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a  Rady (EU) 2016/679 ze dne 27.  4.  2016 o  ochraně fyzických osob v  souvislosti se 
zpracováním osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.
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Adapterra Awards ocení projekty 
bojující proti suchu
JIHOMORAVSKÝ KRAJ | Soutěž 
Adapterra Awards sesbírala no-
minace do šestého ročníku. Nada-
ce Partnerství, největší česká en-
vironmentální organizace, spolu 
s  Integra Consulting ocení čtyři 
kategorie: Krajina, Sídla a Budovy 
a speciální kategorii roku Průmy-
sl. Díky spolupráci s  Jihomorav-
ským krajem si ocenění odnese 
také nejlépe hodnocený projekt 
realizovaný v  intravilánu obcí na 
jihu Moravy.

„Jižní Morava už bohužel má 
zkušenosti s  extrémními proje-
vy počasí, dlouhodobým suchem 
i úmornými vedry. Proto připravu-
jeme Klimatický akční plán a měli 
bychom ho mít jako první kraj 
v  zemi. A  ze stejného důvodu se 
zapojujeme i do soutěže Adapterra 
Awards pro projekty uvnitř obcí,“ 
uvádí hejtman Jihomoravského 
kraje Jan Grolich. Jihomoravský 
kraj se letos přidal jako regionální 
partner soutěže Adapterra Awards 
již podruhé. Po pěti letech soutěž 
přináší inovaci v kategoriích, které 

budou tři hlavní: Krajina, Sídla, 
Budovy. V Jihomoravském kraji si 
ocenění odnese nejlépe hodnocený 
projekt z  kategorií Sídla a  Budo-
vy. Nadace Partnerství však nově 
zavádí i  speciální celostátní cenu, 
která se bude každý rok lišit. Letos 
jí je Průmysl.

„Vedle vysoké spotřeby vody 
v  provozu či znečišťování vody 

řeší průmyslové podniky také 
přehřívání výrobních hal a  are-
álů v  dobách vedra nebo vysoké 
náklady na energie. Do nové spe-
ciální kategorie Průmysl se pro-
to mohou hlásit firmy zavádějící 
opatření, která na tyto problémy 
reagují, ať už v  samotném vý-
robním procesu, nebo v  běžném 
provozu svých areálů a  budov,“ 

vysvětluje vedoucí programu 
Adapterra Martin Ander z Nada-
ce Partnerství.

Projekty z  průmyslového od-
větví se v  soutěži Adapterra 
Awards objevily už v  minulosti. 
Z  jihomoravského prostředí je to 
například areál boskovické fir-
my Deas, která do svého běžného 
chodu zavedla vedle fotovoltai-
ky a  recyklace i unikátní techno-
logii výroby betonových směsí ze 
zadržené dešťové vody. Ušetří tak 
přibližně 80 procent své celkové 
spotřeby vody, tedy 4 000 metrů 
krychlových vody ročně.

Stejně jako v  předchozích roč-
nících se může do soutěže zapo-
jit také veřejnost. Prostřednictvím 
online hlasování od 1. srpna do 
15. října vybere vítěze, který získá 
Cenu sympatie a  výhru v  hodnotě 
50 tisíc korun od společnosti De-
loitte. Vítěze regionální Ceny Jiho-
moravského kraje vyhlásí Nadace 
Partnerství na podzim tohoto roku. 
Vítěze celostátních kategorií pak 
nadace vyhlásí 6. listopadu.�  ma

Zahradnická firma Gabriel dlouhodobě podporuje přírodě blízká řešení. Foto | Společnost Gabriel

V kraji existuje ambulance pro transgender osoby
Ocenění zaměstnanců

Zaměstnanci Nemocnice Ky-
jov se dočkali ocenění. Vybráni 
byli ve třech 
kategoriích: 
1. nejlepší 
nezdravotní-
ci; 2. lékaři / 
farmaceuti 
a jiní odbor-
níci s vyso-
koškolským 
vzděláním a 3. zdravotničtí 
pracovníci nelékařských obo-
rů. Gratulaci oceněným předal 
ředitel nemocnice Jiří Vyhnal 
společně s obchodní náměst-
kyní Petrou Böhmovou, LL.B. 
Hlasování bylo anonymní a za-
pojit se do něj mohli všichni 
zaměstnanci nemocnice. „Dě-
kujeme všem za účast v histo-
ricky první anketě o nejlepšího 
zaměstnance za rok 2023,“ 
pronesl Jiří Vyhnal.

LÉKAŘ INFORMUJE

Nemocnice Kyjov
Strážovská 1247/22
697 01 Kyjov
Tel.: 518 601 111

JIHOMORAVSKÝ KRAJ | Sexuolo-
gické oddělení Fakultní nemocnice 
Brno už pátým měsícem úspěšně 
provozuje gynekologickou ambu-
lanci pro transgender osoby. Jde 
o  první ambulanci svého druhu 
v  České republice. Jejím cílem je 
vytvořit pacientům procházejícím 
změnou pohlaví komfortní, gende-
rově rovnoprávné a příjemné pro-
středí, a to i poté, co změní pohlaví 
na mužské.

Biologické ženy, které prochá-
zejí tranzicí, se potřebují pravidel-
ně podrobovat gynekologickým vy-
šetřením. Ta jsou klíčová jak před 
zahájením hormonální léčby a v je-
jím průběhu, tak i před chirurgic-
kou změnou pohlaví. Primářka 
Sexuologického oddělení Fakultní 
nemocnice Brno Petra Sejbalová 
zdůrazňuje význam vytvoření pro-
středí, kde pacienti najdou podpo-
ru svého gynekologa sexuologa od 
samého začátku tranzice. To zahr-
nuje i místo přátelské k jejich gen-
derové identitě. „Představte si mla-
dého vousatého trans muže, který 
sedí v běžné čekárně gynekologické 
ambulance spolu s ostatními žena-
mi. Pravděpodobně se necítí nejlé-
pe. Navíc ani personál často neví, 

jak v  těchto situacích správně ko-
munikovat. Proto jsme otevřeli gy-
nekologickou ambulanci,“ vysvět-
luje primářka Sejbalová.

V  posledních letech počet žá-
dostí o  změnu pohlaví markant-
ně narůstá. Zatímco v  roce 2013 
bylo podáno okolo 40 žádostí, 
v  posledních dvou letech jich už 

bylo zhruba 200 za rok. „I na na-
šem pracovišti nárůst dlouhodobě 
pociťujeme. Zdravotnická zaříze-
ní napříč celou republikou by na 
tuto skutečnost měla začít reago-
vat a poskytnout osobám prochá-
zejícím změnou pohlaví bezpečné 
a neutrální prostředí,“ uzavírá pri-
mářka Sejbalová. � ma

Fakultní nemocnice Brno vytváří příjemné prostředí i lidem procházejícím změnou pohlaví. Foto | Wikimedia
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8 komor

3 těsnění

ˇDeláme termoluxusní okna

KE KOUPI

www.termolux.cz

Tel.: 777 460 862 | pobocka Brno
brno@termolux.cz

MIMOŘÁDNÉ
ZIMNÍ SLEVY

JIŽ JEN
PÁR DNÍ

VALPROX
 

VALPROX s.r.o. | 763 45, Provodov 14 
e-mail: valprox@seznam.cz, servis@valprox.cz

SERVIS ELEKTRICKÝCH
SKÚTRŮ PRO SENIORY

VOLEJTE NA SPOLEHLIVÝ  
SERVIS IHNED: 703 335 782

Dále nabízíme:

� PRODEJ baterií, náhradních dílů a PNEUMATIK
� PRODEJ elektrických skútrů pro seniory
    (nepotřebujete řidičský průkaz)
� VÝKUP elektrických skútrů pro seniory
� servis do 24 hodin – služba HELP
� servisní prohlídky
� školení
� rozvoz
� výrobky SELVO, servis, baterie

Bohaté zkušenosti, letitá praxe v oboru.

ceny skútrů  

již od  

16 900 Kč

www.valprox.cz
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